О советской нравственности.
  Российский беспредел криминальный и бюрократический превзошел все самые страшные прогнозы. Отечественная история позволяла предполагать у нас высокий потенциал злодейства, но такого чудовищного воровства, грабежа и жульничества  мы не ежидали.  Вроде вся постсоветская элита  поражена  истерической клептоманией. Все исступленно, наперегонки рвут, кто что может. Ясно, что карательными мерами остановить эту вакханалию невозможно, но почему не действуют морально-этические тормоза? Многие добрые люди с грустью вспоминают о доперестроечных временах, когда официальная мораль провозглашала, что “человек человеку друг, товарищ и брат” и недоумевают, что произошло, откуда взялся этот кошмар... Действительно, откуда? Надо остановиться, оглянуться, что осталось в прошлом?

Воровство

   Воров-уголовников на Руси  традиционно любили и жалели (см., например, С.Есенина или В.Высоцкого), поэтому их всегда было много, может быть, в связи с повышением рентабельности, стало побольше, но никогда и нигде в мире не воровало все население, только при социализме. О современных астрономических суммах в советские времена не слыхали,  просто сейчас воруют избранные, а тогда все. Социалистическая (все считали - ничья) собственность оказалась непреодолимым соблазном. Перли “по силе возможности”: работники тащили, прежде всего, продукты своей деятельности, сырье, топливо, стройматериалы, приборы, провода, радиоэлектронику, инструмент, мебель, тару т.д. Для выноса и вывоза было найдено множество путей и способов. Макетчик Комаров выносил тяжелый регулировочный трансформатор между ног, привязав к поясу. Знакомая охранница Дуся, видя раскаряченые ноги сочувственно спросила: “Филиппыч, что с тобой?” - “Геморрой проклятый замучил!” - “Лечиться надо” - посоветовала Дуся. С пищевых предприятий тащили продукты, обкладывались мясом, сыпали за пазуху, с овощебазы несли прямо в сетках. Открыто выносили продукты работники столовых и ресторанов.  Хищения в колхозах кормов, топлива, сельскохозяйственной продукции стали системой - колхозники без нее не могли выжить, нынешняя свобода застала их врасплох. Не будучи в состоянии помешать массовому воровсвству, власти нашли эстетический  прием - чтобы отличить воров социалистической  собственности от карманников, стали их называть “несуны”. В смысле свободы, равенства и братства это всенародное воровство гораздо лучше и приятнее, чем жирение олигархов, но, для  совести и нравственности  народной, чем больше людей нарушают нормы морали - тем хуже.

Мошенничество

  Масштабы мошенничества были грандиозными. За выполнение плана работ выплачивались  премии, поэтому объемы работ постоянно завышались, это называлось приписки и практиковалось повсеместно, даже в концлагерях (см. у А.Солженицына). Если объемы работ зависели от условий - фальсифицировались последние, например, при бурении и земляных работах завышалась твердость грунта, в легкой промышленности завышалась сортность продукции и т.п. Видной статьей дохода также было списание материальных ценностей: горы неиспользуемых материалов и оборудования объявлялись негодными, частью уничтожались, а частью - продавались. С заводов отгружали “левую” продукцию, иногда, как в Н.Тагиле, эшелонами. Были и более тонкие способы жульничества, например, включение начальников в состав авторов настоящих, а чаще - липовых изобретений с выплатой больших премий, за якобы достигнутый экономический эффект. Мошенничество в Союзе вообще не считалось безнравственным, так, маленькие хитрости.

Обман

  Ложью в Союзе было пропитано всё, она была постоянной и привычной: врали партия и правительство, официальные лица и все СМИ. В служебном, трудовом общении обман стал нормой. Рабочие - мастеру, мастер -  начальнику цеха, начальник - директору, и обратно, все постоянно врали друг другу. Приводили спекулятивные условия выполнения работ и выдуманные причины их невыполнения. Начальники ставили заведомо нереальные задачи, исполнители принимали их к неуклонному исполнению, твердо веря, что время пройдет и надобность отпадет. Очень забавно это выглядело в промышленном строительстве: подрядчики соглашались на самые нелепые сроки, полагая, что их сорвет сосед, который и окажется козлом отпущения. Сформировалась бесстыдная бюрократическая традиция, отказываться от любых своих обязательсв, не записанных в официальных документах, взывать к чести и совести уже считалось неприличным и неделовым. Умение нагло врать стало одним из основных критериев отбора руководящих кадров.

 Присвоение

  Так я буду называть всевозможное незаконное использование своего положения для личного обогащения. Самое прямое - это присвоение администраторами поощрительных выплат (премий, авторских вознаграждений и т.п.) в доле, непропорциональной трудовому вкладу. Наверное и здесь, по закону больших чисел, были исключения, но я их не видел. Нередко из премиальных сумм, выделенных на коллектив в 20-30 исполнителей администрация беззастенчиво забирала половину. Сопротивление навлекало ярость и неизбежную расправу, так был уволен талантливый Р.Сайфи, когда попытался ограничить аппетиты директора . Начальство получало спецпайки, лечилось в спецбольницах, питалось в спецзалах, отдыхало в закрытых санаториях, причем разница в качестве и условиях была чудовищной. Книги покупали по спецабонементу. Жилье предоставлялось лучшее и без всяких очередей, ремонт его производился только своими рабочими и за казенный счет. Начальник Редкинского ОКБА  держал зал в сельской столовой, чтобы высокопоставленные гости могли культурно отдохнуть после охоты. И чем выше было положение, тем больше благ присваивал чиновник. Все эти злоупотребления были по существу - мошенничеством, но таковым не считались, и вызывали возмущение, но не осуждение, только если переходили всякие границы.

Взятки

  Все деловые взаимоотношения субъектов социалистического общества сопровождались всеобъемлющим взяточничеством., которое приобрело весьма многообразные и изощренные формы, а не только борзыми щенками. Муниципальные чиновники, особенно по жилью, отраслевые, особенно на товарных потоках и экономическом планировании, снабженцы и сбытовики - все брали и деньгами и услугами и чем угодно. Друг рассказывал, как отмечался юбилей министра Яшина: распорядители показывали комнату, куда складывали горы подарков. Брали в милиции, суде и прокуратуре - нагло и помногу. Когда на пусковом заводе на Урале обрушилась кровля, для расследования прибыл районный прокурор с помощником, оба приехали с женами, как в дом отдыха, заняли лучшие номера в гостинице, велели принести ящик водки и месяц трудились (беспробудно пьянствовали), даровую жратву им, чтобы не отвлекать людей от работы,  приносили в номера. 

  Г.Х.Попов даже пытался обосновать неистребимость и допустимость взятки в нынешних условиях, это показывает лояльное отношение общества к этой подлости.

Растрата

  Здесь имеются ввиду не копеечные кассовые кражи, виновники которых иногда кончают жизнь самоубийством, а триллионные растраты материальных и трудовых ресурсов, которые совершались открыто  и цинично в течение 70 лет.  Прежде всего - индустриализация России, результатом которой стало создание колоссальной нерентабельной промышленности по производству неконкурентоспособных низкокачественных товаров - главная причина краха российской экономики, воссоздание которой будет стоить великих трудов и лишений и займет много лет. Советское руководство вообще страдало гигантоманией, поэтому постоянно  проводило множество работ грандиозных, но разрушительных для народного хозяйства. Гидроэлектростанции, ирригационные каналы, безумный проект поворота сибирских рек - все требовало огромных безвозвратных затрат, а иногда приводило к тяжелым последствиям, например, высыхание Аральского моря или загрязнение Байкала. С самого рождения советское государство в своей политике, как внутреннней, так и внешней, ориетировалось и полагалось но насилие, поэтому силовые органы: вооруженные силы и госбезопасность кошмарно гипертрофировались. Колоссальные средства зарыты в шахты пусковых установок, вложены в зауральские безбрежные поля мертвых танков, в утонувшие и плавающие корабли, военные заводы и прочее огромное военное хозяйство. Если силовые органы по созвучию ассоциировать с половыми, то Россия покажется хилым мужичком с яичками, как Астраханские арбузы, а членом с телеграфный столб. Народ этого безумия не понимал и не понимает, поэтому не возражает, но бессовестные политики и военные, которые в течение 70 лет бесконтрольно, безответственно и безнаказанно, во имя политических химер или группового эгоизма, грабили страну, действовали не менее безнравственно, чем теперь, когда раздали государственные фонды кучке проходимцев. Российскому гражданину, наверняка,  приятнее знать, что его доля национального дохода выброшена на ветер (на войну, каналы и вооружение), чем досталась гнусному олигарху, хотя потери его семейного бюджета в первом случае на порядок больше.

Итоги

  Каждый взрослый легко вспомнит все, что здесь написано. Теперь можно подвести итоги. В истории не было более безнравственного общества, чем доперестроечная Россия. Воровство, мошенничество, обман,  взятка и разгильдяйство  - вот что постоянно окружало россиянина, в чем он погряз и к чему он привык. Все духовные традиции русского народа (если они были) и тысячелетняя христианская мораль всего за 70 лет были растоптаны, отвергнуты и забыты. Остался для смеху “Моральный кодекс строителя коммунизма”, который поминался не иначе, как в шутку. Наивные пророчества Ленина, “что избавленные от капиталистического рабства, от бесчисленных ужасов, дикостей, нелепостей, гнусностей капиталистической эксплуатации люди постепенно привыкнут к соблюдению элементарных, веками известных, тысячелетиями повторявшихся во всех прописях, правил общежития, к соблюдению их без насилия, без принуждения, без особого аппарата для принуждения”, сбылись наоборот - люди отвыкли. Полностью исчезло осознание безнравственной сущности неправедных доходов. Например, Березовский обижается, что кто-то осуждает его богатство и говорит: “В чем я виноват? Все могли разбогатеть, но спали, а я не спал, и только!” Даже доктор наук в этическом отношении, оказывается, полный невежда.

  Мораль не записана в генах человека, он хорошо себя ведет, если боится уголовного преследования, если дорожит добрым именем и если совесть не позволяет иначе.  В российском обществе два последних мотива расточились и потеряли смысл, а первого русские вообще никогда на боялись и говорили: “От сумы, да от тюрьмы не зарекайся”. Значит, морально-этические тормоза не работали потому, что их в России и не было. Таким образом, произошло именно и в точности то, что по объективным условиям должно было произойти и не могло не произойти. Что посеяли, то и пожинаем. Американский экономист Д.Неллис считает: “Единственный способ преодолеть это бедствие - историческая эволюция. Общество должно переболеть этим злом... Нужно сильное лидерство честных людей”.

                                                                                Э.Алкснис       16.02.02.
